
НЕКРОЛОГ

ПРАВО: К ЕДИНЕНИЮ С РАЗУМОМ И НАУКОЙ

Памяти профессора, члена-корреспондента РАН, доктора юридических наук, Геннадия Васильевича Мальцева

В юридической науке не так часто появляются фигуры, чье влияние связано не со столь любимыми юридическим сообществом блестящими квалификациями острых проблем законодательства, не с отточенными формулировками предлагаемых норм права, не с обоснованием тенденций в развитии отдельных правовых институтов. Изредка появляются ученые, чье влияние ощущается в глубинных пластах современного правопонимания, чьи работы становятся ответом на внутренние вопросы о месте права в динамичной системе регулирования жизни общества, о праве и справедливости, о русской традиции права, о рациональных и научных началах правового регулирования, о соотношении права и морали. Но именно таким было влияние на советскую и российскую юридическую науку Геннадия Васильевича Мальцева. Его труды наделены огромной силой, он обладал удивительным даром излагать сложнейшие проблемы правовой науки четким, ясным и доступным юридическим языком.

Г.В. Мальцев родился 28 апреля 1935 г. в с. Гулькевичи Краснодарского края. После окончания юридического факультета Ростовского государственного университета работал в органах прокуратуры Чечено-Ингушской АССР. В 1962 г. начинается его научно-педагогическая деятельность в Институте государства и права АН СССР: вначале аспирантура, далее – работа младшим, а затем и старшим научным сотрудником. С 1972 г. Г.В. Мальцев работал на кафедре теории государства и права Академии общественных наук при ЦК КПСС, с которой была связана вся его дальнейшая жизнь. Он был заместителем руководителя этой кафедры, переименованной в кафедру государственного строительства и права, после реорганизации стал директором центра государства и права Российской академии управления, а с июля 1994 г. – бессменным заведующим кафедрой государственного строительства и права Российской академии государственной службы при Президенте РФ. После преобразования в Российскую академию народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ он возглавил кафедру теории государства и права юридического факультета.

В 1966 г. Г.В. Мальцев защитил кандидатскую диссертацию по теме “Свобода личности и право”, в 1979 г. – докторскую диссертацию по теме “Социальная справедливость и права человека”. В 1981 г. ему присвоено звание профессора, а в 2000 г. признанием его таланта ученого-юриста стало избрание членом-корреспондентом РАН.

Для Геннадия Васильевича мир права – это мир практического опыта и научных знаний, вписанный в красочную палитру рационального и иррационального в социальном взаимодействии, мир, представляющий собой самостоятельную часть соционормативной сферы общества. Г.В. Мальцев – специалист в области теории права и государства, философии, социологии и антропологии права, истории политических и правовых учений, конституционного (государ-



ственного) права, основатель ряда приоритетных проблем юридической науки, публичного права. Им опубликовано более 200 научных работ, часть из которых переведена на иностранные языки. Круг научно-исследовательских интересов Г.В. Мальцева был чрезвычайно широк. Его работы отличаются глубиной, фундаментальностью, системным подходом к изучению и оценке правовых явлений и широкой правовой культурой.

Труды Г.В. Мальцева в области теории демократии и проблем научного поиска права и точного выражения его в законе (“Свобода личности и право” (1968), “Социальная справедливость и право” (1977), “Иллюзии равноправия” (1982)) стали основой для развития российской науки теории права и государства, конституционного права Российской Федерации. Видное место в научно-исследовательской работе Г.В. Мальцева занимали проблемы конституционного права. Им опубликованы статьи по актуальным вопросам федеративных отношений, российского парламентаризма, совершенствования федеральной системы органов исполни-

тельной власти, осуществления административной реформы и реформы государственной службы.

Ответами на многие вопросы юридической антропологии на основе современных подходов к изучению права как явлению человеческой культуры, цивилизации стали книги “Пять лекций о происхождении и ранних формах права и государства” (2000), “Месть и возмездие в Древнем мире” (2011), “Крестьянская община в истории и судьбе России” (2010). В них предложены теоретические конструкции, касающиеся происхождения государства и права, ранних форм права и государства. Геннадию Васильевичу принадлежит серьезная попытка разработать на основе синтеза юридических, исторических, этнографических и иных знаний теорию обычая и обычного права.

В своих научных статьях, разделах коллективных монографий, главах учебников он давал ответы на крупные теоретические вопросы о современных подходах к пониманию и тенденциям развития права. Наиболее ярко его взгляды и идеи воплотились в монографиях: “Понимание права. Подходы и проблемы” (1999), “Право и политика в контексте теории власти” (1997), “Развитие права: к единению с разумом и наукой” (2005).

Творческая задача Геннадия Васильевича – обращаясь к накопленному духовному опыту человечества на основе синтеза позитивных и непозитивных правовых представлений, интеграции общественного и естественнонаучного знания, сформулировать совершенно новое ценностное юридическое мировоззрение, отражающее современное понимание содержания, качества и задач права как универсального духовно-практического феномена, – нашла воплощение в недавних фундаментальных трудах: “Нравственные основания права” (2010), “Социальные основания права” (2010) и в последней монографии “Культурная традиция в праве” (2013). Эти книги, в которых содержатся сопоставления и выводы, являющиеся итогом глубоких многолетних исследований автора, получили высокую оценку юридической научной общественности России.

Во многих работах Г.В. Мальцева дан концептуальный анализ права и правовых отношений, исследована организическая и организационная природа власти, взаимосвязи политической и экономической власти, перспективы развития права в процессе осуществления научно-технического прогресса. Важнейшей составляющей его научных работ явилось рассмотрение правовых проблем функционирования государственной власти на современном этапе исторического развития России, сущности и особенностей демократии.

Благодаря духу не только творческого, но и высокоморального отношения к научному поиску и подготовки учеников диссертационный совет по защите диссертаций на со-

искание ученых степеней кандидата и доктора юридических наук, возглавляемый Геннадием Васильевичем неизменно с 1995 г., за многолетнюю работу сформировал собственную традицию подготовки юристов – традицию, когда ученые всегда с гордостью говорят о своих учителях, всегда с особым вниманием следят за успехами своих учеников, где в научных трудах и учебной литературе всегда прослеживаются наработанные кафедрой и советом методологические и теоретические основы современного правопонимания. В лице профессора Г.В. Мальцева молодые ученые и по сей день имеют пример высокого служения науке. Геннадий Васильевич отличался не только талантом Исследователя, но и даром Учителя. Он умел делать бесценные научные подарки в виде острого вопроса, точного слова, цепкой юридической формулировки, верной интонации выводов. Это был особый дар, за который ему благодарны ученики: им подготовлено более 20 докторов и 70 кандидатов юридических наук. Многие из его учеников стали крупными политическими деятелями, известными учеными, возглавляют кафедры, центры, факультеты, институты и академии во многих городах России.

Г.В. Мальцев принимал участие в законопроектной работе Федерального Собрания, субъектов Российской Федерации. В течение ряда лет участвовал в работе экспертного совета при Уполномоченном по правам человека, экспертного совета по проблемам конституционного законодательства, Экспертной комиссии при Президенте РФ по противодействию политическому экстремизму, Комиссии при Президенте РФ по взаимодействию федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Российской Федерации при проведении конституционно-правовой реформы в субъектах Федерации.

За многолетнюю научно-педагогическую деятельность Г.В. Мальцев неоднократно удостаивался государственных наград, в том числе Ордена Дружбы народов, звания “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”, отмечен Благодарностью Президента РФ.

Геннадий Васильевич был прекрасным человеком, характер которого органично сочетал те важные черты, которые должны быть присущи каждому ученому-юристу: честность и объективность, интеллигентность и доброжелательность, умение поставить себя на службу делу и людям, принципиальность и широчайшая научная эрудиция.

Г.В. Мальцев – блестящий ученый двух эпох, сумевший не изменить себе в череде непростых времен и выборов, спокойно принимавший решения во благо и творивший это благо в повседневной жизни. Он был одним из тех людей, чье влияние на юридическую науку останется неизмененным еще много десятилетий, чью память сохранят и преумножат многочисленные ученики, коллеги и последователи. Светлая память!